



打造文旅亮点 共建和谐家园

——城关区夺底街道发展特色产业助推乡村振兴

本报记者 刘斯宇 龙霞 本报通讯员 陈海兵

卡的狂欢之夜;从滑翔伞、全地形越野摩托带来的刺激体验,到登山博物馆、擦擦博物馆、钱币博物馆承载的文化底蕴,每一项都是夺底街道精心打造的文旅亮点。

这些项目,不仅丰富了游客的旅行体验,更为村集体经济插上了腾飞的翅膀,实现了村民收入的稳步增长。

数据显示,夺底街道共15家合作社,其中国家级示范合作社1家、拉萨市级示范合作社2家,其主导产业是乡村旅游、农牧业,2023年村集体经济收入1052.24万元,实现群众集体经济分红614.9万元,高于城关区村级集体经济收入平均水平并逐年增长。

在经济发展的快车道上,夺底街道积极推动村企共建,通过“以企带村、以村促企、村企共赢”的发展模式,将企业的资金、技术、市场优势与村庄的资源、

人力、环境优势有机结合,开创了企业做大、集体增收、群众致富的“三赢”局面。

今年以来,各村与西藏白鲸文旅有限公司、西藏纳屋怡咖文化旅游有限公司、拉萨市贡德泥塑文化艺术发展有限公司等多家企业共建,累计带动村集体经济增收174万余元。

在快速发展的同时,夺底街道不忘绿水青山就是金山银山的理念,常态化推进人居环境治理和生态文明建设,通过党员干部的示范带动作用,激发了群众参与生态环境保护的热情。

从义务植树到环境卫生整治,从垃圾分类到节能减排,每一项活动都凝聚着夺底人的智慧和汗水。随着生态环境的持续改善,夺底街道的绿色之路越走越宽,生态优势正逐步转化为经济优势,为村集体经济发展注入了新的活力。

夺底街道相关负责人告诉记者,“在‘十四五’期间辖区内实施项目28个,总投资3.6亿元,目前已完工交付11个,已完成投资2.4亿元。其中,实施5个宜居宜业和美乡村(高原和美乡村)建设,总投资1.68亿元,由市县两级整合配套,已全部完工。今年正在建设和计划建设17个项目,涉及资金1.2亿元。”负责人表示。

生态文明建设的成果,不仅提升了村民的生活质量,也满足了村民对美好生活的向往,进一步凝聚了人心,激发了干事创业的热情。

城关区夺底街道正以更加坚定的步伐,朝着产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村目标迈进。在这片充满希望的土地上,各族干部群众团结一心、共同奋斗,书写着美丽乡村、美好生活的新篇章。



近年来,城关区夺底街道坚持党建引领,依托其独特的地理位置和丰富的自然资源,深入挖掘自身资源禀赋,着力发展特色产业,有力助推乡村全面振兴。

走进夺底街道,一股文化旅游与户外体育融合发展的新风扑面而来。街道立足特色,将自然资源转化为经济优势,大力发展“高精特”文化旅游产业。

从民宿旅游项目“好客藏家”的温馨待客,到纳屋怡咖高端温泉度假酒店的雅致享受;从普布觉山顶咖啡的悠然时光,到朵拉恰牧露营地不夜林

开展民族团结暨高校研学实践活动

本报拉萨讯(记者 央金)近日,共青团拉萨市委员会组织25名拉萨初、高中学生赴江苏南京开展为期8天的民族团结暨高校研学实践活动。

据悉,活动以“筑牢苏拉团结情·研学实践助成长”为主题,旨在深入推进苏拉两地青少年交往交流交融,进一步铸牢中华民族共同体意识,强化拉萨青年学生思想政治教育,引导他们树立正确的人生观和价值观。

活动中,学生们走进南京大学、南京航空航天大学、南京理工大学、河海大学四所江苏高校参观学习。

各高校组织安排了形式多样的交流辅导活动,拓宽了拉萨青年学生知识面,提升了思维深度和广度。在南京理工大学,“青春红石榴”实践团分享了团队多年来与拉萨学子结对建立长期联络,在学业、生活中为拉萨学子答疑解惑,助力拉萨学子迎战中考、高考的暖心事迹,得到了在场参观学生的一致好评;在南京大学,历史系专家以“进藏历史与援藏精神”为主题开展了一场精彩生动的辅导讲座,对口援藏30年来一批批援藏干部人才接力奋斗在雪域高原的感人事迹深深触动大家。

研学实践期间,江苏省各高校还安排了在江苏省就读的西藏籍优秀大学生与拉萨学子开展交流互动,传授学习经验,分享学习感悟,共叙民族团结情。

共青团拉萨市委员会相关负责人表示,下一步将积极开拓工作思路、创新工作方法,扎实做好做好青年学生思想政治引领工作,为拉萨青年学生提供更多走出去学习交流的机会,在交流实践中引领思想进步、铸牢中华民族共同体意识。

时讯快速

林周县小学生赴苏州夏令营活动落幕

本报拉萨讯(记者 央金)近日,林周县“爱我中华·播种”行动相约苏州——第六届林周县小学生赴苏州夏令营活动圆满落幕。此次夏令营活动为期10天,为林周县小学生带来了一次丰富多彩的研学之旅。

据悉,活动期间,学生们参观了众多具有教育意义和文化价值的场所。他们在中共一大会址纪念馆,接受了红色教育的洗礼;在起飞航空科普基地,感受了科技的魅力和航天的奥秘;在苏式花窗博物馆,领略了传统工艺的精湛和文化的底蕴;在李良济中医药文化体验馆,了解了中医药的博大精深;在

昆山海昌海洋探索馆,探索了海洋生物的奇妙世界;在沧浪亭,品味了古典园林的雅致韵味。除了参观各类博物馆和文化景点外,学生们还走进新苏师范附属小学和苏州大学,感受了不同学校的文化氛围和学习环境,还结交了新朋友,收获了宝贵的友谊。

参加夏令营的学生纷纷表示,通过这次活动,开阔了眼界,增长了知识,还培养了团队合作精神和独立自主能力。并一定将把此次活动的所学所感带回林周县,与同学们分享,并努力学习,成为有理想、有道德、有文化、有纪律的新时代好少年。

拉萨市第四高级中学

开展新生军训汇报表演活动

本报拉萨讯(记者 央金)为大力弘扬爱国主义精神,培养学生爱国情怀,近日,拉萨市第四高级中学高一新生进行了为期8天的军训,并开展军训汇报表演活动。

汇报表演中,高一新生各班队伍进行了军训会操表演,步伐矫健、口号响亮,充分展现了班级团结向上的精神风貌,向全校师生展示了军训的丰硕成果。

活动中对本次军训中的优秀个人和集体进行了表彰。军训标兵、

优秀方队、优秀内务整理宿舍以及优秀教官逐一上台领奖,他们的出色表现赢得了全场师生的热烈掌声和高度赞誉。

拉萨市第四高级中学校相关负责人表示,这些荣誉不仅是对学生们军训成果的肯定,更是对他们未来学习生活上的精神鼓舞。鼓励学生们继续保持高昂的斗志,将军训中培养出的纪律性和团结合作精神融入到日常学习生活中,成为国家和社会的栋梁之材打下坚实基础。

寓教于乐

传承红色基因



图①



图②

近日,拉萨市图书馆开展红色历史教育剧本杀《待到山花烂漫时》主题活动,通过寓教于乐的方式,让孩子们在互动中了解革命先烈的英雄事迹。

图①:工作人员在为学生们分配角色。

图②:红色历史教育剧本杀活动现场。

本报记者 格桑伦珠 摄

城关区扎细街道尼卓林社区

为老年人免费提供紧急呼叫器

民生焦点

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为了进一步提高老年人的生活质量,确保他们在遇到紧急情况时能够及时得到帮助,日前,城关区扎细街道尼卓林社区联合拉萨市民政局开展了为老年人免费提供呼叫器活动。

活动期间,尼卓林社区工作人员为辖区内符合条件的老年人免费发放呼叫器。这些呼叫器具有简单易用、响应迅速的特点,能够让老年人在遇到紧急情况时及时得到救助。

“感谢党和政府的关心关怀,感谢民政局和社区居委会的辛勤付出。在今后生活中,如果生病或者不小心摔倒都能及时地联系到社区工作人员,这个小小的呼叫器让我感到很安心。”尼卓林社区居民拉姆说道。

为了确保老年人能够正确使用呼叫器,尼卓林社区居委会还组织专业培训人员为老年人示范简单明了的操作演示。同时,尼卓林社区工作人员还细心地制作了使用手册,为方便老年人随时查阅提供便利。

让老年人享受更优质、安全的晚年生活,是尼卓林社区为民办实事的着力点之一,通过为老年人提供呼叫器,增强老年人的安全感和生活便利性,提高社区对老年人的关注度和服务水平,营造尊老、敬老、爱老的良好氛围。

据了解,尼卓林社区将以此联合拉萨市民政局为老人免费安装智慧居家养老紧急呼叫器为契机,建立完善的后续服务机制,包括定期回访、故障维修等,确保呼叫器能够持续为老年人提供服务,以科技的力量守护老人宜居、和谐的晚年生活环境。

拉萨市消防救援支队

持续开展消防安全进社区活动

社区之窗

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为进一步夯实社区消防工作基础,完善消防工作机制,提升全民消防安全素质和自救互救能力,保障群众生命财产安全,近日,拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”及各区(县)“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团分队”为广大社区居民开展了“面对面”“零距离”的消防安全宣传教育,全面掀起消防宣传新高潮。

在开展“面对面”消防安全宣传教育活动中,宣传员向社区居民发放了印有防火知识、灭火知识、逃生自救知识等内容的《消防安全知识手册》《家庭防火知识手册》、电动自行车消防安全宣传海报等。向居民群众详细讲解了家庭用火、用电、用气的注意事项,如何拨打119火警电话和火场逃生技巧等消防常识。

同时,宣传员提醒居民关注楼梯间堆放的杂物、电动车违规停放充电、电线私

拉乱接等消防安全隐患,防止火灾事故的发生。宣传员在发放图文并茂的宣传单页同时为社区居民详细讲解了家庭火灾防范常识、各类家庭初期火灾的扑灭方法及如何正确使用灭火器等诸多消防安全知识。

在开展“零距离”消防安全宣传教育活动中,宣传员组织社区居民开展使用灭火器实操演练,使理论结合实践达到学以致用。同时,要求大家强化相互监督,提醒居民群众定期检查并及时更换家中老化的电器线路,叮嘱日常生活中要做好“三清三关”。期间,共发放宣传资料、手册、海报9000余份,宣传品1500余份,受教育群众1.8万余人。

此次活动贴近实际、贴近生活、贴近群众,为社区居民积累了“实战”经验,有利于帮助大家进一步增强安全意识,达到以练促学的目的。下一步,拉萨消防将继续常态化宣传消防知识,持续推进消防宣传“六进”活动,增强居民的防火安全意识,切实提升辖区居民的自救互防和应急处置能力。



近日,墨竹工卡县工卡镇工卡村驻村工作队,协助村“两委”成功调解一起矛盾纠纷,促成双方达成一致意见并签订承诺书。

图为驻村工作队队员在调解纠纷。

本报记者 索朗旺久 摄